

Научная статья
УДК 338.48

О РАЗВИТИИ АГРОТУРИЗМА НА УРАЛЕ.

Арина Евгеньевна Новикова¹, Светлана Федоровна Масленникова²

^{1, 2} Уральский государственный лесотехнический университет,
Екатеринбург, Россия

¹ jimin_2020@list.ru

² maslennikovasf@m.usfeu.ru

Аннотация. В статье рассматривается развитие агротуризма на Урале как перспективное направление, объединяющее сельское хозяйство и туризм. Уральский регион, обладая богатейшими природными ресурсами, культурным наследием и традиционным ремесленным искусством, представляет уникальные возможности для развития агротуристического направления.

Ключевые слова: агротуризм, сельское хозяйство, Урал

Для цитирования: Новикова А. Е., Масленникова С. Ф. О развитии агротуризма на Урале // Научное творчество молодежи – лесному комплексу России = Scientific creativity of youth to the forest complex of Russia : материалы XXI Всероссийской (национальной) научно-технической конференции студентов и аспирантов. Екатеринбург : УГЛТУ, 2025. С. 308–312.

Original article

ABOUT THE DEVELOPMENT OF AGROTOURISM IN THE URALS

Arina E. Novikova¹, Svetlana F. Maslennikova²

^{1, 2} Ural State Forest Engineering University, Ekaterinburg, Russia

¹ jimin_2020@list.ru

² maslennikovasf@m.usfeu.ru

Abstract. The article considers the development of agrotourism in the Urals as a promising area combining agriculture and tourism. The Ural region, with its rich natural resources, cultural heritage and traditional handicrafts, presents unique opportunities for the development of agrotourism.

Keywords: agrotourism, agriculture, the Urals

For citation: Novikova A. E., Maslennikova S. F. (2025) O razvitiі agroturizma na Urale [About the development of agrotourism in the Urals]. Nauchnoe tvorchestvo molodezhi – lesnomu kompleksu Rossii [Scientific creativity of youth to the forest complex of Russia] : proceedings of the XXI All-Russian (national) Scientific and Technical Conference of undergraduate and postgraduate students. Ekaterinburg : USFEU, 2025. Pp. 308–312. (In Russ).

В последнее десятилетие наблюдается осознанный интерес людей к экологически чистым продуктам и натуральным способам производства. Направление в сфере туризма, которое сочетает не только отдых на природе, но и погружение в мир, где человек имеет возможность прикоснуться к традиционному сельскому труду, ремеслам, сохранившимся в сельской местности, называется *агротуризмом*. Этот вид туризма включает элементы познавательного, активного и экологического туризма.

Развитие этого направления до 2030 г. закреплено в принятом законе № 318 «О внесении изменений в ФЗ „Об основах туристической деятельности в РФ“» [1]. К сожалению, доля этого вида туризма, несмотря на объемы предоставляемых услуг, составляет только 1,5 % от всех видов туризма [2].

На сегодняшний день каждый регион нашей страны обладает достопримечательностями не только в областных центрах, но и на сельских территориях. Урал, как известно, одна из самых индустриализованных зон России. Это родина горнозаводской цивилизации, и сельское хозяйство здесь всегда было на втором плане. Однако здесь существует целый ряд субъектов, предлагающих уникальные экскурсии и программы для туристов, желающих познакомиться с сельским хозяйством и природой региона.

Один из уникальных примеров развития агротуризма – «Григорьевские сады» на стыке Челябинской области и Свердловской области, вблизи деревни «Григорьевка», на берегу озера Анжелы, в экологически чистом месте (рис. 1).



Рис. 1. «Григорьевские сады» на стыке Челябинской области и Свердловской области

В частных садах, специализирующихся на выращивании плодовых и ягодных культур, предлагается возможность приобрести свежие фрукты и ягоды, а также саженцы сортовых деревьев и кустарников. Здесь предусмотрены услуги для туристов, включая участие гостей – как детей, так и взрослых – в садоводческих, сельскохозяйственных работах. В зависимости от сезона, посетители могут принимать участие в посадке молодых деревьев, сборе урожая, обработке растений от вредителей или даже в сборе меда на пасеке [3].

В этих садах имеется контактный зоопарк с домашними животными и пони.

Под кроной фруктовых деревьев можно организовать настоящий званый ужин, предлагая блюда из органических продуктов. Для желающих предоставить возможность научиться верховой езде с профессиональным инструктором, а также попробовать рыбалку. Кроме того, здесь проводятся квесты и экскурсии, позволяющие погрузиться в мир агрономии.

Другим примером является агротуристический комплекс «Золотая подкова», расположенный в Тюменской области, в деревне «Русские Медянки», недалеко от Тобольска (рис. 2). На территории комплекса есть музей «Пельменя», где собраны рецепты, представляющие традиции различных народов мира. Посетители также имеют возможность принять участие в кулинарных мастер-классах, используя натуральную продукцию [4].



Рис. 2. «Золотая подкова» в Тюменской области

На ферме обитает более 30 коров различных пород, а также козы, кролики, лошади, свиньи и ослы. Один из практических мастер-классов включает в себя процесс доения коровы, сепарацию молока и самостоятельное изготовление сметаны. На территории комплекса предлагаются различные развлекательные активности, такие как катание на мотоциклах, тракторах и санях, запряженных лошадьми.

Для удобства гостей в «Золотой подкове» предусмотрены места для ночлега: можно переночевать в уютной русской избе или традиционной татарской юрте.

Усадьба «Русская изба», расположенная в селе Тагильское Курганской области, является уникальным местом, которое предлагает погружение в атмосферу традиционной русской деревенской жизни и предоставляет возможности для агротуризма (рис. 3). Здесь проводятся познавательные, тематические и театрализованные экскурсии, знакомящие посетителей с русским домом и деревенским бытом [5].

Проект активно использует элементы фольклора для организации различных обрядов и праздников, таких как «Сватовство», «Свадебный обряд» и «Крещение». Кроме того, с помощью земледельческого календаря можно узнать о разных аспектах сельского хозяйства, включая такие процессы, как сенокос, посев пшеницы, уход за урожаем, жатва, обмолот, сушка, получение муки, закваска теста и выпечка хлеба.



Рис. 3. Усадьба «Русская изба» в Курганской области

«Русская изба» приглашает поучаствовать в мастер-классах по традициям русского чаепития, лоскутному шитью, заготовке дров и вязанию венков.

Таким образом, агротуризм на Урале находится на подъеме, что не только позволяет знакомить людей с природой и традициями региона, но и помогает поддерживать местную экономику, защищать окружающую среду и развивать культурное самосознание. Комплексы, подобные «Григорьевским садам», «Золотой подкове», усадьбе «Русская изба», являются отличными примерами того, как можно включить агротуризм в общую стратегию развития региона.

Список источников

1. Об основах туристской деятельности в Российской Федерации : Федеральный закон от 24.11.1996 г. № 132-ФЗ // КонсультантПлюс : [сайт]. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12462/ (дата обращения: 02.05.2024).
2. Доля сельского туризма в России не превышает 1,5 % // интерфакс : [сайт]. URL: <https://www.interfax-russia.ru/tourism/news/dolya-selskogo-turizma-v-rossii-ne-prevyshaet-1-5> (дата обращения: 02.05.2024).
3. Званный ужин в «Григорьевских садах» // Григорьевские сады : [сайт]. URL: <https://agrotur.su/services/arenda-kottedzha-1/> (дата обращения: 02.05.2024).
4. Агроглэмпинг «Золотая подкова»: катание на лошадях, баня и сельское подворье // Visit Tyumen : [сайт]. URL: <https://visittyumen.ru/what-to-do/otdykh-na-prirode/bazy-otdykha/agroglemping-zolotaya-podkova-katanie-na-loshadyakh-banya-i-selskoe-podvore/> (дата обращения: 02.05.2024).
5. Русская изба : [сайт]. URL: <http://rusizba45.ru/> (дата обращения: 02.05.2024).